



崇川区举办丰富多彩活动庆祝端午佳节——

感受文化魅力 “粽”下和谐欢乐

“五月五，过端午，赛龙舟，敲锣鼓，端午习俗传千古。”端午节是我国的传统节日之一，也是我国首个跻身世界非遗的节日。受“闰四月”的影响，今年的端午于6月25日才姗姗而至。连日来，崇川区各地组织丰富活动，走进社区、学校、部队，大家一起共庆佳节，共享中华传统文化魅力。

舌尖上的端午，箬叶香飘邻里情

甜粽子、咸粽子，你挑哪一个？粽子是端午佳节最有代表性的美食，连日来，崇川区各街道、社区粽叶飘香，老邻居、新朋友们团团圆圆一起，大家包粽子、话家常，共享中华传统文化魅力。

“我觉得还是咸粽子好吃，尤其是里面的肉，要肥而不腻才好。”“我口味比较传统，还是喜欢红枣的、蜜枣的。”话音未落，只见大家捋粽叶、填糯米、封口、扎捆，巧手翻飞，一只只各式各样的粽子就包好了……端午节前，任港街道中远社区邻里红管家志愿服务站内，老邻居们围坐在一起各显身手。晨苑社区的“南通亲人”们则一起来到孩儿巷消防中队，为“编外儿女”们包粽子、话家常，陪孩子们高高兴兴地庆祝端午佳节。

“五十六个星座五十六枝花，五十六族兄弟姐妹是一家”，端午节是华夏儿女共同的节日，崇川经济开发区世伦桥社区党委开展了“红石榴粽子，端午一家亲”活动，来自汉、回、侗、壮等5个民族的居民朋友齐聚“红石榴联系点”，大家相互交流各自民族端午习俗，介绍并制作多种多样的“百家粽”，其乐融融。

在这个温暖的节日里，特困群体也是大家关爱的对象。中桥社区大党委、工会联合开展“浓香粽情，爱满中桥”迎端午幸福公益行主题活动，志愿者们把亲手包好的新鲜粽子装进礼盒，分批走访入户送到空巢老人、特殊家庭等11个困难家庭中，为他们送去节日的祝福。

文化里的端午，笔端云端寄心思

传说，端午节的由来是为了纪念屈原，因为屈原是著名的爱国诗人，端午节也被赋予了文化的内涵，自古以来，端午节便有无数文人墨客写诗赋词抒发情怀。“五月榴花妖艳烘，绿杨带雨垂垂重”“端午临中夏，时清日复长”等佳句更是流传千古。

“端午节、春节、清明节、中秋节并称为中国汉族的四大传统节日，榴花、蜀葵、菖蒲、枇杷等成为诗词中争相吟咏的意象。”在城东街道板桥社区举办的“‘云’说端午 喜迎节日”活动中，居民们在微信群里互相分享端午节典故。受疫情影响，城东街道很多活动由线下改为线上，端午节前夕，新桥北村社区与辖区单位食品城联合举办了“云购端午”活动，郭里园社区与濠东社

区则联合郭里园小学开展了“云赏端午”活动，友谊社区和东大街社区通过微信群、抖音平台现场直播居民们包粽子的过程，将居民做好的粽子送到武警官兵和地铁施工员手中的情景也直播给社区居民。

崇川经济开发区十八湾社区组织“我爱我家”志愿服务队开展了“粽爱有你，真香端午”主题活动，志愿者以“墨香端午”的形式拉开活动序幕，写下一幅幅精美书法作品。狼山镇街道同心社区开展“端午送清风，香囊传廉情”新时代文明实践活动，志愿者制作印有“莲”“竹”“兰”等图样的香囊，并手写“正作风”“守纪律”“慎言行”等留言卡送给“同心圆”联盟单位党员，让廉洁的清风伴着淡淡艾香吹进每位党员心中。

笑声中的端午，欢声笑语过端午

端午节可不是单调的“粽子节”，划龙舟、佩香囊、插蒲草、艾叶等丰富习俗赋予端午节别样的快乐。

歌声、笑声、掌声，由崇川区委宣传部、区委网办、区文明主办的崇川经济开发区星火、明星、朝东康、海洪、青龙桥等5个社区联合举办“家”党建品牌系列活动之“我们的节日·端午”主题晚会活动在海港引河文化长廊拉开帷幕。在紫东南苑，回迁居民中有文峰街道、钟秀街道和崇川经济开发区三地，为了让新邻居成老朋友，自2018年开始，这样的主题晚会已坚持了3年，受益群众达到3000人次。学堂桥社区、国胜社区则联合禾光幼儿园开展了承办了崇光璀璨——“粽想国风传古韵”主题活动。萌娃们

身着汉服、诵读经典在快乐的实践中体验传统文化的魅力。

端午赛龙舟是我国一项悠久的历史传统，但不具备水上龙舟的条件下，如何体验龙舟赛呢？旱地赛龙舟应运而生。崇川经济开发区山港桥社区大党委举办旱地龙舟赛，8支队伍、24名队员进行了一场嗨翻天的友谊赛。南方有着端午节放风筝的传统，和平桥街道濠西社区党委邀请南通板鹞风筝制作技艺项目的省级传承人陆宝如给辖区青少年和居民讲述风筝的故事。20多只南通“八大”民间艺人、以中国四大名著为题材画面的板鹞风筝，10多款“声盖南浦”“驴嚎”“黑老虎”等哨口让孩子们欢笑声中在稚嫩的心中播下了非遗的种子。袁晓婕 马达

“红管家”妙招频出 为民服务“有一套”



6月8日下午，新建花苑业委会成员们便为社区送上“真心为民办实事 关爱百姓胜亲人”的锦旗，感谢社区在确认新建花苑红线范围、停车位改造所提供的帮助，为“邻里红管家”发挥作用创造了积极条件，为民服务出实效。

今年以来，新中社区积极构建以社区党组织为核心，居委会、业委会、物业公司等共同参与的“红管家”治理模式。集结了辖区党员力量，面对小区设施老化、占道经营、违章停车、私搭乱建、物业纠纷等难题，顶着压力站在前面。这群“红管家”结合各自小区实际，在社区党组织的引领下，妙招频出，解决小区多项难题。

“安全事无小事”，在近期开展的瓶装液化石油气集中整治工作中，“红管家”们亲力亲为，挨家挨户做宣传、做工作，劝说业主自行联系收

回液化气。在“红管家”的积极联系下，15户违规使用的住户均已停止使用液化气，后续由专人集中收回。“红管家”们像闲不下来的“蜜蜂”，助力社区治理的方方面面。辖区新建花苑西侧原先是一块花圃，但近年来，由于疏于管理，花圃渐渐成了堆放场，还有乱种植间杂其中，整体环境杂乱不堪。“红管家”们行动起来，积极献言献策，针对这块花圃进行了多次讨论。新建花苑业委会主任、“红管家”成员白璐说：“我们‘红管家’梳理了一下花圃改造计划，准备利用一周的时间，宣传、鼓励业主自行清理，无人认领的部分由物业、业委会帮清。”花圃改造部分，将在后期征求全体业主意见的基础上，由“红管家”召集业主志愿者们，对花圃进行自主改造，营造一个居民家门口的“小花园”。

“为‘红管家’创造有利条件，让‘红管家’真正发挥作用，做好党的政策宣传员、邻里纠纷的调解员、困难群众的服务员。”新中社区党委书记陈小华表示，社区将继续深化“邻里红管家”建设，积极发挥基层党组织的引领作用，为更多需要帮助的人传递“红色温暖”。施伟燕

区人大常委会专题调研幼儿园建设情况 探索学前教育发展新途径

晚报讯 23日，崇川区人大常委会教科文卫（民宗侨台）工作委员会对崇川区幼儿园建设情况进行专题调研。区人大常委会副主任沙丽萍、副区长陈玉娟参加活动。

调研组一行先后深入公馆1895幼儿园建设现场、通师一附万濠星城幼儿园，实地察看各幼儿园的布局规划、园舍建设，详细了解幼儿返园情况、疫情防控、安全管理、队伍建设等情况。沙丽萍对相关幼儿园建设情况给予肯定，她说，要进一步完善工作机制，强化多方协同，激发和扶持社会力量办学，通过多形式、多渠道、多样化办园，增加学位供给，满足不同群体多元需求，努力构建布局合理、充满活力、质量优良、人民满意的学前教育公共服务体系。

在随后的座谈会上，调研组一行听取了区教体局专题汇报，并就存在问题及下一步工作与区教体局相关负责同志进行了交流。调研组指出，要立足区情，积极探索学前教育发展的新途径、新方法，合理布局，学习先进经验，勇于创新，有效利用资源，切实提高幼儿园的布局和质量；要分类推进，要注重科学规划，加大专项资金投入，加强硬件设施建设，在软件上要以强带弱，发挥幼教集团带头、引领和示范作用，提升办园品质，打响幼教品牌，形成比学赶超的氛围，促进均衡发展，加强教研工作，提升保教质量；要全力支持，加强师资队伍建设，逐步提高教师待遇，强化学习培训，提升教师专业化水平。

陆蕾蕾



昨天，钟秀街道城北村社区新时代文明实践站携手龙湖物业开展庆端午节活动，78岁高龄的街道关工委副主任冯吉仁老师为孩子们点上雄黄，让孩子们接受传统的洗礼，寓意驱灾避邪，保佑平安。

万汝烨



6月22日，崇川经济开发区盘香沟社区在民俗小课堂举办了“邻里一家亲 浓浓端午情”端午节包粽子活动。辖区居民代表、志愿者及热心居民共计20余人参加了活动。

张镇



在端午节来临之际，园林社区、军山社区新时代文明实践站携手走进辖区企业，开展快乐迎端午之巧手做打糕活动，孩子们在志愿者老师的带领下了解端午节的由来，在手工制作中感受了端午习俗文化的独特魅力。

任静



23日下午，任港街道晨苑社区联合孩儿巷消防中队开展“粽叶飘香艾草青 ‘编外儿女’迎端午”活动。大家一起包粽子，并将粽子送到小区孤寡老人和退伍军人手中。

周薇